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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR UMWELT UND LANDWIRTSCHAFT
Postfach 10 05 10 | 01076 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Eva Jihnigen,

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 5/14315

Thema: Sondermiilldeponie Grumbach des Betreibers AMAND

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausfilhrungen vorangestelit: ,,Aus gegebenem
Anlass folgende Fragen zur Situation der Sondermiilldeponie Grum-
bach an die Staatsregierung:*

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Betreiber der Deponie Grumbach ist die Amand Umwelttechnik Grumbach
GmbH & Co. KG, Tharandter Strale 56, 01723 Grumbach. Es handelt sich
nicht um eine sogenannte Sondermilldeponie. Der Begriff ,Sondermdill-
deponie® ist zwar nicht definiert, Ublicherweise wird umgangssprachlich
darunter jedoch eine Deponie der Klasse lll nach Deponieverordnung
(DepV) verstanden. Die Deponie Grumbach ist demgegeniber eine Depo-
nie der Klasse Il nach DepV.

Frage 1: Wie hoch hat sich das Restverfiillvolumen der Sonder-
miilldeponie Grumbach vom 01.01.2013 an bis zum jetzigen
Zeitpunkt entwickelt (Erbitte Angaben des Fiillstandes fiir
den 01. 01. 2013 und des Fiillstandes zum jetzigen Zeit-
punkt.)?

Frage 2: In welcher GréRenordnung wurde seit dem 01.01.2013 Miill
bis heute eingelagert (Bitte nach Kubikmeter pro Monat
aufschliisseln und auflisten.)

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:

Nach § 13 Abs. 5 DepV hat der Deponiebetreiber der zusténdigen Behérde
bis zum 31. Marz des Folgejahres einen Jahresbericht vorzulegen.
Zwischenauswertungen sowie monatliche Statistiken sind nicht vorge-
sehen, insofern wird der Stand zum jeweiligen Jahresende ausgewiesen.
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Im Jahresbericht 2012 ist zum Jahresende 2012 ein Restvolumen von 83.465 m? vor-
handen. Im Jahr 2013 wurden 82.630 m® abgelagert sowie der letzte Bauabschnitt er-
richtet, fir den im Jahresbericht 2013 ein Volumen von 204.135 m? ausgewiesen wird.

Somit bestimmt sich das per Ende des Jahres 2013 vorhandene Restvolumen zu
204.970 m3,

Frage 3: Wann ist mit der Erreichung der Kapazititsgrenze der Sondermiill-
deponie zu rechnen (Bitte um Angabe ausgehend vom jetzigen
Verfiillstand)?

Der Zeitraum bis zur vollstéandigen Verfiillung héngt vom Abfallaufkommen ab. Auf der
Basis des im Jahr 2013 verfiliten Volumens errechnet sich eine Restlaufzeit von ca.
2,5 Jahren.

Frage 4: Welche Sondermiillarten werden zukiinftig eingelagert bzw. wurden
bisher eingelagert? (Bitte einzeln auflisten.)

Es wird unterstellt, dass mit ,Sondermull“ die gefahrlichen Abfallarten nach der Abfall-
verzeichnisverordnung (AVV) gemeint sind. Eine Vorhersage zu zukinftig abzulagern-
den Abfallarten ist nicht méglich, da dies vom tatséchlichen Abfallaufkommen abhangt.
Grundsétzlich kénnen alle nachfolgend aufgefilhrten zugelassenen gefahrlichen Abfall-
arten abgelagert werden:

Abfall-
schlissel | Abfallbezeichnung
AVV)
06 05 02 Schldmme aus der betriebseigenen Abwasserbehandlung, die gefahrliche Stoffe enthaiten
10 09 05 geféhrliche Stoffe enthaltende GieSformen und -sande vor dem Gieflen
1012 11 Glasurabfille, die Schwermetalle enthalten

101309 asbesthaltige Abfille aus der Herstellung von Asbestzement

11 0109 Schlamme und Filterkuchen, die geféhrliche Stoffe enthalten

120116 Strahimittelabfalle, die gefahrliche Stoffe enthalten

1501 10 Verpackungen, die Riickstinde gefahrlicher Stoffe enthalten oder durch geféhrliche Stoffe verunreinigt sind
1701 06 Gemische aus oder getrennte Fraktionen von Beton, Ziegeln, Fliesen und Keramik, die gefahriiche Stoffe enthalten
1703 01 kohlenteerhaltige Bitumengemische

17 0503 Boden und Steine, die gefahrliche Stoffe enthalten

170505 Baggergut, das gefahrliche Stoffe enthilt

17 0507 Gleisschotter, der gefahrliche Stoffe enthlt

17 06 01 Dammmaterial, das Asbest enthalt

17 06 03 anderes Dammmaterial, das aus gefahrlichen Stoffen besteht oder solche Stoffe enthalt

17 06 05 asbesthaltige Baustoffe

17 08 01 Baustoffe auf Gipsbasis, die durch gefahrliche Stoffe verunreinigt sind

17 09 03 sonstige Bau- und Abbruchabfille (einschliellich gemischte Abfilie), die gefahrliche Stoffe enthalten

1901 11 Rost- und Kesselaschen sowie Schlacken, die gefahrliche Stoffe enthalten

1902 05 Schldmme aus der physikalisch-chemischen Behandlung, die gefihrliche Stoffe enthalten

19 03 06 als geféhrlich eingestufte verfestigte Abfille

1913 01 feste Abfalle aus der Sanierung von Béden, die gefahrliche Stoffe enthalten

191303 Schlidmme aus der Sanierung von Béden, die gefahrliche Stoffe enthalten
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Im Jahr 2013 wurden folgende Abfallarten abgelagert:

06 05 02 150110
10 09 05 17 01 06
1012 11 17 03 01
101309 17 05 03
11 01 09 17 06 01
120116 17 06 03
Frage 5:

Zeitpunkt der Kontrollen.)

17 06 05
17 09 03
1901 11
19 02 05
19 03 06
191303

Wie oft wurde die Sondermiilldeponie ab 01.01.2013 durch die zustin-
digen Behorden auf die Einhaltung ihrer Betriebserlaubnis kontrol-
liert? (Bitte einzeln auffiihren: Art der Kontrolle, zustindige Behorde,
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Art der Kontrolle zustandige Behérde Zeitpunkt der
Kontrolle
vor Ort LRA, UWB* 07.03.2013
vor Ort, Regel, Bau Landesdirektion Sachsen | 29.04.2013
vor Ort, Regel, Bau Landesdirektion Sachsen | 17.06.2013
Auswertung Analytik Sickerwasserbe- | LRA, UWB* 17.06.2013
handlung 01/13 - 05/13
vor Ort, Regel, Bau Landesdirektion Sachsen | 24.06.2013
vor Ort, Regel, Bau Landesdirektion Sachsen | 15.07.2013
vor Ort, Regel, Bau Landesdirektion Sachsen | 23.07.2013
vor Ort, Regel, Bau Landesdirektion Sachsen | 05.08.2013
vor Ort, Regel, Bau Landesdirektion Sachsen | 26.08.2013
Auswertung Analytik Sickerwasserbe- | LRA, UWB* 05.11.2013
handlung 06/13 - 09/13
Vor Ort, Anlass, Anlagen Landesdirektion Sachsen | 11.02.2014
Dokumentenpriifung, Regel Landesdirektion Sachsen | 13.03.2014
Dokumentenpriifung, Regel Landesdirektion Sachsen | 01.04.2014
Vor Ort, Regel, Anlagen Landesdirektion Sachsen | 08.04.2014
Auswertung Jahresbericht Sickerwasser- | LRA, UWB* 09.04.2013
behandlung
Kontrolle Registerauszige LRA, UAB* 16.04.2013
Uberwachung Nachweise gem. NachwV | LRA, UAB* kontinuierlich

* Landratsamt S&chsische Schweiz ~ Osterzgebirge

Mit freundlichen GrufRen

A

Frank Kupfer
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